

好司机啥样? 车技好车德更重要



热议

昨天举行的第四个全国交通安全日主题系列活动中,受聘为上海交通安全大使的姚明和刘翔,现场揭晓了上海十位“好交警”、十位“好司机”的评选结果,引发读者热议。什么样的司机算是好司机?不同心中可能有不同的答案。在这个问题上,大家并不只是旁观者,作为城市交通中的一员,关于好司机的“标尺”,其实也是人们心中对文明交通的认识。

安全是离家最近的路

“我记得有句交通警示语:安全

才是离家最近的路。所以我的口头禅是:人让我让人,车来我让车。别人总说我技术不行,开得慢。但我不在乎。”在车企工作的蔡立登是一位有着多年驾龄的老司机。昨天他告诉记者,安全是他开车的第一原则。汽车只是一种工具,送你到某个地方,如果安全无法保证,目的地永远到不了,快慢就没有了意义。“所以我一直认为,为自己,为家人,为乘客,为路人负责的司机,才是好司机。”

管理着一家运输企业的张士宏也有类似看法,他认为,好司机其实不看你能干什么,而是看你能不干什么:不占应急车道、不随意插队、夜间不长时间开远光灯、不向车外乱扔垃圾、不强行并道超车、车辆路面不随意掉头等等,“关键是能够克

制自己冲动的欲望。”

好司机车德更加重要

“看过很多车祸的视频和图片,一直在想一个问题,什么样的司机才能算是好司机?”关于这个问题,网友@飞翔的战斗机有着自己深入的思考。“总结了一句话,不知对不对,我认为好司机不是只保证自己开车不出事故,真正的好司机会把握时机、尺度,不让别人出事故那才是真正的好司机。”他认为,简而言之,你开车技术再好,停车停得不是地方,导致别的车出了事故,你就不是一个好司机;你技术再好,开车不会打灯,导致对面来车出了事故,你也不是一个好司机……“好司机是素质的问题,不仅仅是技

术的问题。”

对此,已经有了驾照的大三学生刘叶宇说得更炫:“艺重要,但德更重要。车德胜过车技。”

好司机,不仅体现在开车的时候怎么样,不开车的时候也很重要。“在交通参与中,很多人其实都是双重身份,很多时候你是一名司机,但更多时候,你还是一名行人,只有学会换位思考,才会互相礼让,道路才会更加平安畅通。”在徐汇交警车管所工作的沈卿认为,虽然大家对于好司机有不同的认识、不同的说法,但归结到根本的一点,就是遵纪守法。“道路交通安全法其实对参与道路交通都有明文规定,如果能够依法合规,在道路上你就是一个好司机。” 首席记者 潘高峰



读者见解

“三位一体”促孩子锻炼

“孩子是家庭的希望,祖国的未来。”这早已是世人的共识,可为什么本市青少年学生的“体育健身指数”刚够及格?我读过11月30日晚报A10版的《学生锻炼身体主要靠“校园体育”》一文后方有所悟。原来,“当前青少年的体育健身参与仍处于被动状态”。据笔者前一时期的调研情况来看,目前一些家长的育儿观存在三大误区。

一是总认为孩子只要吃得好,睡得香就平安无事。少动甚至一点都不动的孩子的肥胖怎能避免?

二是“圈养”。一些家长总认为孩子一出门,不安全的因素太多。于是情愿让孩子宅在家里看电视、玩游戏也不让他走出家门半步。不动,四肢怎么会发达?

三是对一些体质较弱,免疫功能稍差或患有某种慢性疾病的孩子施行过度的呵护。

再看,眼下虽说社会上各类体育健身场馆开出了不少,但都是以盈利为目的的,那高昂的场地租用费让没有收入的青少年学生望而却步。这也在不同的程度上阻碍了青少年学生参与体育锻炼的热情。

为此,笔者建议,既要家长改变育儿观支持孩子“动起来”,又要让社会上的体育健身场馆放下身段向学生开出公益场(或免费专场),吸引学生能走进体育场馆“动起来”。只有学校、家庭、社会三位一体相互配合同时给力,引导青少年学生积极参加体育锻炼,燃起他们主动参与运动的热情,方能促进他们的健康成长。

——读者 周钰栋

本报记者 陆常青 整理

感谢读者给晚报提供真知灼见和独到见解。您可以拨打本报读者热线:962555或投稿邮箱:luqc@xmwb.com.cn



街访

地铁哺乳并无妨 为求雅观需遮挡



一位日本妈妈表示自己出门会穿好“哺乳衣”



扫一扫
观看街
访精彩视
频。

近日,“北京地铁哺乳”的新闻引发热议。有人认为母亲在公共场合哺乳是基本权利,并无问题。也有人认为在公共场合毫无遮挡地哺乳并不雅观。那么,市民朋友如何看待这个问题。关于哺乳,他们有何见解?

多数市民理解

采访中不少市民对“地铁哺乳”的妈妈表示了理解,“孩子有需要,这无可厚非。”

不过大部分市民也认为,“虽然行为本身没什么问题,但喂的时候最好还是有些遮挡,毕竟是公共场合。”

“孩子哭闹,妈妈是会闹心的。但你可以等地铁到站,到厕所里或者私密的地方去喂。没遮挡总是不好的。”

但也有市民表达了另一种观点,“问题不在于那位妈妈为什么要在地铁上哺乳,而在于为什么她只能在地铁上哺乳。”一位刚当妈

妈的市民告诉记者,“地铁这样的公共场合就应该设一间母婴室或者有一个公用的房间,假使有这样的设施,妈妈们也不至于要这样喂奶。”

错在拍照上传

市民姚先生认为,关于哺乳问题,多建母婴室固然重要,但更重要的是需要加大宣传。“你造了母婴室,也得告诉大家哪里有母婴室。”

采访中不少市民也指出,在公共场合哺乳是否合理可以商榷,但拍照者的做法却是有很大问题的。

“你有空去拍照,为什么不去挡一下呢?”一位市民指出,“人家喂奶本来就是隐私,还拍下来放到网上去,这肯定是错的。”

“在日本,公共场合哺乳是件很奇怪的事。”采访中,一位日本妈妈表示,日本不少商场内都有母婴室,并不担心没有地方哺乳,“就我而言,我自己也是妈妈,并不介

意像北京那位妈妈这样在公共场合哺乳。”

另一方面,这位日本妈妈也强调:“有时孩子突然大哭要喂奶,我们也有准备。”她向记者介绍,她身边的妈妈们都会备好“哺乳巾”,用以在哺乳时遮挡。“我自己出门也会穿哺乳衣,就是那种在胸口可以打开,但又不会裸露的衣服。”

她表示,还有不少妈妈会戴“哺乳胸罩”等哺乳专用衣物,“毕竟东方人不像西方人,骨子里我们是害羞的,不那么愿意裸露自己,所以哺乳时有些遮挡会比较好。”

新民网记者 卞英豪 李永生 江妍

新民调

网上买火车票需手机双向验证,你怎么看?

- 支持,能防范黄牛倒票
- 反对,给旅客添麻烦
- 介“复杂”12306搞定?
- 改订票规则应先协商

您可通过新民网、新民晚报APP、新民晚报新民网官方微博进行投票,本期投票结果请关注明日“新民调”专栏



新民周刊 2015年12月7日新刊预告

2016 全年订阅优惠价 ¥400

订阅代号: 4-658

Editorial 新民一周

5 让“喜儿”诠释好中国

Cover Story 封面报道

08 属于中国的“白毛女”

10 70年后复排,《白毛女》归来

16 “白毛女”的接力棒传到了第四代

20 “洋为中用”的芭蕾舞剧《白毛女》

22 王文娟:我演喜儿

24 《白毛女》背后的逸闻旧事

27 日本白毛女与日本杜丽娘

30 红色经典改编:个性大于革命性

Feature 特稿

40 恒大与国足,职业足球与官场足球的胜与败

44 小球玩不转大球

51 洋帅之殇

58 恒大明灯照不亮国足的路

62 何不借兵“华人军团”

66 足球改革,这次能否真正翻篇

Culture 文化

72 这个时代,人人都是表情帝